



港口运输忙

实干争先，增长动力更强劲

工业立区，制造强区欣欣向荣



中天绿色精品钢项目火热生产景象

整齐划一的园区内，矗立着统一设计的厂房；繁忙的装货区，满载成品的货车络绎不绝；车间内部，高效智能的生产线正飞速运转；远处，塔吊林立的建筑工地上，新项目正如火如荼地推进中……寒冬时节，海门各工业园区呈现出一派欣欣向荣的发展景象。

工业是当前经济增长的主引擎，工业稳则经济稳。2024年，海门区始终坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻落实新发展理念，以争创“全省制造业高质量发展示范区”为抓手，紧扣主

项目、企业之所以引得来、留得住、发展好，离不开当地的要素保障、服务支持。实践证明，招商引资比的是环境、看的是作风、拼的是效率。

日前，南通胜嵘数字化智能工厂项目负责人李孟浩专程来到海门区数据局，送来一面写有“情系企业办实事 高效服务暖人心”字样的锦旗，对该局项目审批窗口的优质服务表示感谢。“我们从与余东镇第一次接触到项目开工，仅用了3个月时间，海门的高效服务给我们留下了深刻印象，这更加坚定了企业投资海门、扎根海门的信心和决心。”李孟浩说。

营商环境是发展的土壤，培育企业茁壮。海门始终把营商环境作为招商引资的“强磁场”、项目建设的“先手棋”，释放活力的“稳定器”，优化政务服务，推进机制改革，让速度更快、服务更优、环境更适宜。

营商环境体现在项目落地进程中。实施一个项目一套服务专班机制，持续深化“一件事”“一站式”改革，通过超前服务、主动介入，最大限度优化、简化、融合审批流程，让“拿地即开工”成为日常。

营商环境体现在产业生态构建中。按照“每个产业链接一个大院大所、建立

经济运行月度评估持续走在全市前列，项目建设连续夺得“龙虎杯”，名列“全国综合实力百强区”第17位、全省第5位，全年地区生产总值增长6.5%左右，全口径工业开票、

规上服务业开票、批发业开票等多个指标的增幅全市领先……岁末回眸，海门全年征程波澜壮阔，高质量发展的澎湃力量在其中激荡回响。

2024年，海门区坚定扛起“当好

富美高”新海门现代化建设的坚实支撑，全力以赴稳增长、攻项目、惠民生、保稳定、强党建，有力推动了高质量发展迈上新台阶。

47.87%。

艾郎风电是海门新能源产业的一块“金字招牌”，主要从事风电叶片的研发、生产、销售和服务，国际市场占有率达到20%。目前，其一、二期项目相继投产，年产风力发电叶片980套。当前企业在生产的叶片最长123米，在国际上处于领先地位。依托海门港的港口优势，艾郎风电外贸订单大大增加，今年开票销售同比增长41.77%。

数字化、网络化、智能化是新型工业化的鲜明特征，是发展新质生产力的重要支撑。海门实施工业大企业培育、专精特新企业培育、智改数转网联“三大工程”，新增规上工业企业75家，总数达950家，其中百亿级企业3家；新增国家级专精特新“小巨人”企业2家，总数达17家；新增省级上云企业347家，创历史新高；新认定省级智能制造示范工厂5家，列南通第1。招商局重工获评省“双跨工业互联网平台”，南通唯一。中天钢铁、金轮针布入围国家5G工厂名录。

工业经济持续稳增长，离不开增量的支撑，聚焦点是全力推进项目快落地、快建设、快竣工、快转化。海门区始终将招商引资项目建设作为工业经济稳增长的“头版头条”，以主导产业为导向，推进精准化招商，高效率快节奏推进项目建设，新增长点不断涌现。2024年，海门全年入选省重大项目6个、市重大项目24个，完成工业投资310亿元，新开工5亿元以上工业项目30个、专精特新项目12个，竣工项目34个、转化达产项目19个。



首届海门马拉松激情开跑

冬日暖阳，常乐镇培才村“海门小窝头”家庭农场工人忙着将甘蔗整理、包装。仓库的另一头，“农二代”朱家明架着手机，在直播镜头前卖力吆喝。随着直播间订单数据的不断上涨，一箱箱甘蔗被发往全国各地。“通过组合发力，现在我们一亩甘蔗至少能净赚两多万元。”朱家明介绍，农场带动周边农户参与甘蔗种植规模达到400亩，上百户农民通过种植或给农场打工增加收入，培才村成为名副其实的“甘蔗村”。

新思路、新模式拓宽城乡居民增收渠道。近年来，海门通过政策扶持、基础设施配套等方式，鼓励新型经营主体先行先试，融合发展精深加工、电商直播、文创旅游等新型业态，多业态多渠道提升百姓收入水平。

鼓起口袋，更要托举幸福。海门坚持以人民为中心的发展思想，从解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题入手，按照“尽力而为、量力而行”的原则，把民生实事做实、将民生短板补齐。海门打造“医企有约 健康海门”卫生健康服务品牌，在企业建立家庭医生工作室，构建“居民健康有人管、家庭医生管全面”的基层服务体系新格局。海门还逐步建立起以居家养老为基础，社区养老服务为依托、机构养老为支撑的社会养老服务模式，摸索养老助餐模式，通过“养老综合体+幸福食堂”“养老服务机构+幸福食堂”等模式，调动市场力量参与老年人助餐服务，让老人“食有所依”。打造“海门爱帮忙”便民服务平台，海门创新推出“热线+网格+国企”的运作模式，将群众反映的设备维修、家政服务、生活照料等7大类50项诉求统一承接办理，筛选30多家服务商加盟服务，推出微信小程序供市民下单。公共服务的不断优化，减少城乡居民在民生领域的刚性支出，增加“隐形财富”。

推动文化惠民。海门大剧院年均演出120场，群众在“家门口”就可以欣赏高品质的交响乐、歌舞剧、演唱会；海门体育中心积极承办全国青少年击剑赛、中乙足球赛等重磅赛事；王者荣耀职业联赛俱乐部落户海门、首届海门马拉松圆满收官……身边的文化选择变多了，精彩纷呈的群众性文化活动让人们有了更强的获得感、幸福感。

海门人民“稳稳的幸福”数据可见：海门财政民生支出占比达到81.9%，城乡居民人均可支配收入增长5.3%，基础养老金、低保标准分别提高至324元/月、855元/月，基本医疗保险参保率稳定在98.5%以上，“15分钟医保服务圈”全面建成，医保工作荣获全省先进。

悠悠万事，以民为重，政之所兴，在顺民心。公益慈善温暖聚力，医疗服务贴心便民，社会组织多维助力……向着幸福出发，一幅幅保障和改善民生的新画卷正在海门徐徐展开。

袁晓婕 黄天玲 俞新美·
本版图片由海门区融媒体中心提供

优化环境 造就发展澎湃动能



五证齐发，拿地即开工已成常态

事事关系营商环境、人人都是营商环境。优化营商环境，海门还有更多举措：区委政法委每月开展涉企矛盾纠纷排查，区人民法院成立信用修复中心，区人社局主动为企业招揽人才，区医保局实施异地就医备案白名单制度……现在的海门，区位优势越来越明显、政策红利越来越丰厚、营商环境越来越优越、发展动能越来越充沛，正成为投资兴业的热土、创新创业的沃土、成就梦想的乐土。



富民增收
托举百姓幸福生活